
ezred egyeteme 

12 

Épül a nemzetközi együttműködés 
Idén augusztus 26. és 29. között rendezték meg a Fiatal Gondolkodók Fórumát Helsinkiben. 

A találkozót az Európai Kulturális Alapít-
vány (ECF) szervezte meg. Ez egy függet-
len, nonprofit szervezet, amely az európai 
kulturális együttműködés elősegítésére jött 
létre 1954-ben Genovában. Az ECF célja 
egy demokratikus Európa, amelyben az 
alapvető emberi jogok nem sérülnek, és 
amelyben helyet kap a multikulturális egy-
más mellett élés. Célja továbbá az integráci-
ós folyamat kulturális dimenzióinak erősíté-
se, az európai identitás kialakítása, 
megerősítése. Az ECF anyagi hátterét a 
Holland Szerencsejáték Rt. biztosítja. 

A találkozóra európai egyetemi, főisko-
lai és felsőoktatási lapok főszerkesztői, új-
ságírói és szakemberek, tanárok kaptak 
meghívást. A megfogalmazott célok között 
szerepelt egy lehetséges nemzetközi 
együttműködés mikéntjének megvitatása, 
a hallgatói lapok közti két- és többoldalú 
kapcsolatok létesítése, az Európai Civil 
Szféra, a polgárok Európájának építése. 
Már-már építőtáborban érezhette magát az 
ember, persze a régről visszaköszönő szlo-
genek nem csak a közép- és kelet-európai 
meghívottakban váltott ki visszatetszést és 
némi anakronizmust. 

Annak ellenére, hogy az ECF elvileg 
független a brüsszeli bürokrácia gépezeté-
től, a megfogalmazott célokban egyfajta lel-
kiismeretszerű kompenzációs szándék fe-
dezhető fel az integrációs folyamat 
egyébként szigorúan önös érdekeire alapu-
ló gazdasági megfontolásaival szemben. Ha 
már strukturálisan, gazdaságilag, politikai-
lag a beolvasztás útját választotta Brüsszel, a 
kultúra se maradjon ki. Ez természetesen 
élénk emlékeket idézhet fel a szovjet blokk 
árnyékában fogant és felnőtt generációk tu-
datában. 

A számos - közel hatvan - résztvevő kö-
zül ugyanakkor a dél-európai országok kép-
viselői hiányoztak. A szervezők bemutatták 
a Helsinki Egyetem Hallgatói Önkormány-
zatát, amely saját egészségügyi ellátórend-
szerrel bír, és ingatlanvásárlási alap segítsé-
gével támogatja a kirepülő fecskéket. 
Emellett számos ingatlannal rendelkezik a 
főváros szívében - irigylésre méltóan jó 
helyzetben vannak a finn hallgatók. 

A találkozón az újságírás trendjeiről és a 
megfogalmazott célokról esett szó. Világos-
sá vált, hogy ahány hely és hallgatói lap, 
annyiféle szervezeti felépítés és működési 
forma létezik. A különbségeket fokozzák a 
nyelvi korlátok, az egyetemi sajtóorgánum-
ok jórészt befelé irányuló fókusza, és a kel-
lő ismeret hiánya a határon túli felsőoktatás 
helyzetéről. A nemzetközi együttműködés 
lehetséges formái kapcsán a többség kétsé-

geinek adott hangot más egyetemi orgánu-
mokban megjelent cikkek egy az egyben 
történő átvételével kapcsolatban. Hiszen 
természetesen minden egyetemi lap a saját 
háza táján történő eseményekkel, problé-
mákkal, vagy a nemzeti oktatáspolitikai fo-
lyamatokkal foglalkozik elsősorban és még 
a más hazai egyetemek és főiskolák hírei 
sem mondanának sokat egy egyetemi lap 
olvasói számára. Mindamellett felvetődött 
egy hírügynökség létrehozása, amely távira-
ti stílusban megírt, adatbázisszerűen ösz-
szegyűjtött és feldolgozott nemzetközi hí-
rek hozzáférését tenné lehetővé. Ebből 
pedig a helyi lapban, érdeklődés, érintett-
ség szerint tetszőleges módon válogathatná-
nak az egyetemi orgánumok. Az együttmű-
ködés nevéül a SPINÉ mozaikszó nyerte el 
a küldöttek többségének szavazatát, 
a Student Press in Europe elnevezést lerö-
vidítendő. 

Éles vita bontakozott ki az európaiság-
ról, az európai identitásról szóló előadások 
után. A Moldáviából és Romániából szár-
mazó küldöttek, miután cáfolták, hogy az 
európai identitás nem státusszimbólum, 
vagy társadalmi kiváltság, azt bizonygatták, 
hogy milyen szegény országból jöttek ők, 
hogy milyen fontos a csatlakozási folyamat 
és az anyagi-gazdasági felzárkózás. Az el-
lentmondás azonban kevésbé ironikus, an-
nál inkább valós problémára mutat, hiszen 
az opendemocracy.net alapítója, Paul 
Hilder újságíró, mind Gottfried Wagner 
(ECF) szülei és saját életének kalandos for-
dulatait, lakóhelyének állandó változását és 

a beutazott kilométerek számát hangoztatta 
az európai identitásról tartott anekdotáik-
ban. Ebből pedig az a következtetés vonha-
tó le, hogy az állandó utazgatáshoz, lakó-
hely-változtatáshoz szükséges egzisztencia 
biztosítja az európai identitás kiváltságát a 
„földhözkötöttek" számára. Az európai 
identitás elitista modelljével szembeni kon-
cepciók hiánya jól tükrözte az expanzív eu-
rópai politika és az egyszerű emberek közti 
ellentétet, így többen megfogalmazták az 
Európai Unió jelenlegi, szuperállam felé 
való eltolódásával szembeni kritikájukat. 
Ugyanakkor az Európa/Európai Unió fogal-
mi zavart is tisztáztuk a program során... 

Székely László 

A magyar küldöttség 

kiutazását 

a S E T U P Alapítvány, 

a M E S E Kht., 

és Dr. Dömötör Máté 

támogatta. 

EGYETEM 2004. szeptember 


